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Sekretarz Stanu
Dariusz Standerski

BM.WP.057.33.2024
Warszawa,  27 maja 2024 r.

Szanowny Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu RP

Dot. pisma z 29 kwietnia br. Posła na Sejm RP Pana Jarosława Wałęsy w sprawie 
wprowadzenia elektronicznego głosowania w wyborach powszechnych 
(interpelacja nr 2679)

Szanowny Panie Marszałku,

poniżej przedstawiam odpowiedzi na zadane przez Posła pytanie.

Ad 1) Czy polski rząd planuje wprowadzenie elektronicznego systemu 
głosowania w wyborach powszechnych?

Przygotowanie i wdrożenie możliwości elektronicznego głosowania w wyborach 
jest zadaniem skomplikowanym i wieloetapowym. Nie sprowadza się ono 
wyłącznie do przygotowania zmiany w ustawie, która będzie pozwalała na taką 
formę głosowania, ale polega przede wszystkim na opracowaniu takich rozwiązań 
technicznych, które zapewnią wyborcom możliwość należytego uwierzytelnienia 
się oraz bezpiecznego i tajnego oddania głosu. Złożoność tego zagadnienia 
wymusza podjęcie rozważnych działań, tym samym nie mogą one zostać 
zrealizowane w krótkim terminie. Pierwszym krokiem zmierzającym do 
poważnego rozważania budowania rozwiązań pozwalających na zdalne 
głosowanie było stworzenie Centralnego Rejestru Wyborców (CRW). Do 4 
sierpnia br. organizacja wyborów angażowała prawie 2500 odrębnych systemów 
informatycznych administrowanych przez organy gmin. Uruchomienie CRW 
pozwoliło na dostarczenie organom gmin jednego wspólnego systemu, który 
zawiera dane wyborców, informacje o prawach wyborczych oraz informacje o 
obwodach i okręgach wyborczych. CRW jest również wspólnym narzędziem do 
obsługi akcji wyborczych podejmowanych przez wyborców (jak np. uzyskanie 
zaświadczeń o prawie do głosowania, udzielanie pełnomocnictw do glosowania, 
czy zmiany miejsca głosowania). Powyższe stanowi zatem punkt odniesienia do 
dalszych działań, które docelowo mogłyby zmierzać do umożliwienia oddania 
głosu w trybie głosowania elektronicznego w określonym zakresie. Działania te 
jednakże nie mogą być podejmowane bez bardzo dokładnej analizy prawnej oraz 
technicznej. Obecnie wszystkie działania są skupione na przygotowaniach do 
zbliżających się wyborów do Parlamentu Europejskiego. Aktualnie jest to działanie 
priorytetowe, którego celem jest zapewnienie sprawnego, bezpiecznego i 
skutecznego przeprowadzenia wyborów, zarówno w kraju jak i za granicą. W 
dalszej kolejności konieczne jest podjęcie działań pod kątem wyborów Prezydenta 
RP. Niezbędne jest także dokończenie prac prowadzonych wspólnie z MSZ 
związanych z umożliwieniem pełnego wykorzystania funkcjonalności CRW na 
potrzeby wyborów przeprowadzanych poza granicami kraju. Rozpoczęcie prac 
prowadzących do umożliwienia przeprowadzenia wyborów elektronicznych 
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możliwe będzie dopiero po zakończeniu działań związanych z zapewnieniem 
możliwości przeprowadzenia każdego rodzaju wyborów w tradycyjnej formie.

Ad 2) Czy były już przeprowadzane szacunki dotyczące kosztów wprowadzenia 
elektronicznego głosowania?

Nie były przeprowadzane szacunki dotyczące kosztów wprowadzenia 
elektronicznego głosowania.

Z wyrazami szacunku
Dariusz Standerski
Sekretarz Stanu
/dokument podpisany elektronicznie/

Do wiadomości:
Kancelaria Prezesa Rady Ministrów - Departament Spraw Parlamentarnych
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